



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

探索新时代“枫桥经验”实践 让矛盾纠纷化解在“家门口”

——土场派出所构建“联调联动、分类化解”矛盾纠纷多元化解机制工作小记

○记者 湛永恒 文/图

近年来,土场派出所坚持党建引领,不断探索新时代“枫桥经验”实践,充分运用“法为上、理为先、和为贵”的和谐文化精髓与矛盾纠纷化解相融合,依托“联调联动、分类化解”矛盾纠纷多元化解机制,实现小事不出村,就地化解;大事不出镇,及时化解;矛盾不上交,多元化解,为基层社会治理注入新动能。

党建引领 构建矛盾纠纷多元化解新机制

走进土场派出所,映入眼帘的是办公楼墙体上“把党的群众路线坚持好、贯彻好,把‘枫桥经验’坚持好,发展好”两行大字。作为重庆市创建“枫桥式公安派出所”成效突出集体,该所始终坚持党的领导贯穿各项工作始终,以高质量党建引领高质量警队建设;坚持和发展新时代“枫桥经验”,结合矛盾纠纷“大排查、大起底、大化解”行动,积极探索矛盾纠纷多元化解新模式新途径,协调当地平安办、司法所、村(社区)、网格员、人民调解员、网格员、乡贤能人等组成的联调队伍,深入一线推动工作,做实做细事前排查、事中处置、事后回访,实现了事后调解向源头治理的转变,单一调解向多元化解的转变,特别是针对已化解的矛盾纠纷开展“回头看”,防止了矛盾回潮反复,打造了矛盾纠纷化解



调解员正在调解矛盾纠纷

闭环,进一步提升了辖区社会治理的水平。去年以来,共组织开展矛盾纠纷排查行动10余次,走访群众200余人,主动排查化解矛盾纠纷30余起,摸排化解矛盾纠纷219起,化解率达98.4%。

“和为贵”定分止争 提高矛盾纠纷化解质效

基层社会治理中,矛盾纠纷化解很关键,群众遇到烦心事,总要有个说理解心结的地方。土场派出所调解阵地建设中,立足小创意、微改造,将传统文化的和谐因素与现实矛盾相结合,制作了“法为上、理为先、和为贵”“有事多商量、遇事多商量、做事多商量”宣传标语,引导群众静心明智、万事和为贵、有理让三分。通过矛盾纠纷多元化解机制和调解人员的持续发力,让群众的矛盾纠纷“一站式”受理调处、定分止争,实现群众“只进一扇门、最多跑一地”,小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。“和为贵”就是听民声、察民意、解

民忧,它打开了矛盾纠纷化解新思路,也打通了服务群众的“最后一公里”。土场派出所所长左瀚文介绍,部分矛盾纠纷的调解会出现反复,为此,派出所民警、调解员将及时回访了解当事人的思想状况、对调解程序的意见建议以及是否存在新的矛盾纠纷苗头,全面记录相关情况,防止已化解的矛盾纠纷出现反复,全面提高矛盾纠纷排查化解质效。在接下来的工作中,将不断梳理总结经验,联合多方力量,做实做细事前排查、事中处置、事后回访,持续巩固多元化、多层次、多渠道矛盾纠纷化解格局。

为民排忧解难 让矛盾纠纷化解在“家门口”

今年55岁的余河生是土场派出所协勤副队长、人民调解员,是当地出了名的“和事佬”,乡亲们的“知心人”。心态好、懂政策、熟悉社情民意、会“太极推手”、充满乡土智慧是他作为调解员

的优势,在过去十年工作中,他成功调解各类矛盾纠纷2000余起,促成当事人握手言和。

1月18日,因口角纷争上升到肢体冲突,当地村民李先生和刘先生闹得不可开交。在双方当事人前往派出所调解前,余河生做足“功课”通过单独通话充分了解了双方诉求,促成调解意向。当双方坐上调解桌时,言语不和又多了一份剑拔弩张的气氛。“我不愿调解,要走程序……”李先生的话语让调解工作走进了“死胡同”,也让余河生此前做的工作付诸东流。

“老李,先前说得好好好,咋又反悔了,你出来下,我们单独聊。”“老刘,咱们依法依规办事,这事儿确实是你不对,既然要调解就要把态度拿出来,你也出来下,我们说几句。”调解中,余河生站在双方角度,从“情、理、法”等方面综合分析,积极制定解决方案,但总是在“临门一脚”时,李先生情绪波动再次拒绝调解。每当遇到瓶颈,他总是耐心从中斡旋,单独与双方当事人沟通,力促达成和解,经5小时的不懈努力,双方意见达成一致并签署调解协议。

“大家都是街坊邻居,应该守望相助,现在让我们感受到握手的力量。”在派出所民警、余河生的见证下,李先生与刘先生握手言和,内心由衷地感到高兴。在今后的工作中,将坚持“法为上、理为先、和为贵”的理念,为辖区群众排忧解难。

在余河生看来,调解工作以人为本,是一个相向而行的过程,乡亲们情绪激动就是争那一口气,往往把双方情绪调解好了,事情自然就好办了。他表示,虽然调解工作费时、费力、费神,但每当看到双方当事人握手言和,内心由衷地感到高兴。在今后的工作中,将坚持“法为上、理为先、和为贵”的理念,为辖区群众排忧解难。

传承红色基因 争做红色先锋

区委史志研究中心 区融媒体中心 联办

(上接3月22日3版)

当天参加大会的群众约三四万人,齐集在打枪坝广场上。大会正要开幕,隐藏在人群中的便衣暴徒手持手枪、大刀和铁条,见人便打,逢人便杀,会场内枪声四起,三四万群众在打枪坝广场无处躲藏。在反对军警的屠刀下,有的被刀砍死,有的被枪打死,有的被人踩死,制造了三三一惨案。黄慕颜在得知杨闇公已跳墙脱身的准确报告后,在其警卫人员的保护下也跳墙脱身,幸免于难。随后,黄慕颜悄悄进城,暂避在朋友孙跃文(轮船公司经理)家里,以便与杨闇公取得联系。

惨案发生后第二天晚上,杨闇公化装到孙跃文家与黄慕颜会面,商议设法乘船到武汉,向中央报告惨案真相,并请求下令讨伐。关于交通问题,请孙跃文帮忙,搭乘其公司的“和平”轮到汉口。临行时,却因敌人查检,未能成行。杨闇公和黄慕颜只得在朝天门上岸。因要等一天多的时间,鉴于当时重庆地委的党员、干部及革命群众死的死、伤的伤,杨闇公不顾个人安危,进城处理善后工作,与黄慕颜匆匆告别。4月4日杨闇公在前往武汉的“亚东”号轮船上被捕,4月6日壮烈牺牲。黄慕颜和警卫人员化装上了船,潜赴武汉。蒋介石四一二反革命政变后,大革命转入低潮。黄慕颜的暂编15军被鲁涤平收编,黄慕颜与党组织失去联系,只身前往上海。

1930年,宋庆龄、邓演达、谭平山、何香凝等建立中国国民党临时行动委员会(亦称“第三党”),黄慕颜作为发起人之一,担任中央委员,并负责军事工作,从事反蒋活动。1931年,黄慕颜退出第三党,离开上海到香港,由邓初民介绍,参加社会科学家联盟,继续进行反蒋斗争。1934年,黄慕颜由香港返回上海。被法租界巡捕房逮捕,后引渡到上海警备司令部。出狱后,黄慕颜回到四川成都。(未完待续)

(区委史志研究中心供稿)

泸顺起义副总指挥黄慕颜

区司法局

开展社区矫正对象安全稳定集中教育

本报讯(记者 袁询)为切实筑牢社区矫正工作安全稳定防线,确保全区社区矫正对象平安稳定,日前,区司法局开展社区矫正对象安全稳定集中教育行动。

本次行动中,区司法局通过组织新入矫的64名社区矫正对象在区社区矫正中心进行集中教育,强化了身份意识、法治意识和道德修养。同时对全区在矫511名社区矫正对象

进行了信息化核查,确保监管对象行踪明确。另外,30个基层司法所分别开展社区矫正安全隐患专项排查,逐一开展节前走访,主动发现并整改隐患24个。

据悉,近三年来区司法局共接收社区矫正对象1437人,申请撤销缓刑收监执行21人,无脱管、漏管、虚管,未发生恶性、负面案件,有力维护了全区社会和谐稳定。

区妇联

开展女职工健康关爱月活动



本报讯(记者 袁询)为教育和引导女性提高对心理健康问题的认知和关注度,提升女性职工心理健康水平,增强女性职工的心理素质和履职能力,日前,区妇联联合区精卫中心在区人社局、区水利局、区统计局等机关、企事业单位开展“解压赋能 从‘心’出发”女职工健康关爱月活动。

活动通过线上心理测评、心理健康知识讲座、团体心理辅导等形式开展,讲师们通过生动鲜活的案例和深入浅出的讲解,让广大女性干部职工

学会如何接纳情绪、调整思想、放松心情,如何在工作生活中保持积极心态、及时寻求帮助和支持,有效应对职场挑战。

活动得到了各机关、企事业单位女性干部职工的积极响应。她们纷纷表示,讲座内容结合实际、贴近生活,对自己工作、家庭关系的处理有很大的帮助,通过团体心理辅导,不仅了解了心理健康的重要性,还学到了很多实用的心理调适技巧,对于提升自己心理素质,促进身心健康具有重要意义。

接下来,区妇联将持续开展女职工健康关爱活动,帮助女性职工学会调适工作、生活节奏,释放心理压力,保持良好的精神状态,为妇女幸福加码增值。

场镇“美容师”用心守护家乡环境

——记草街街道麻柳坪场镇保洁员李明述

○记者 刘亚春 文/图



李明述清运垃圾

在嘉陵江小三峡鼻峡中,有一个依山傍水的场镇——麻柳坪,这里经常会有一个瘦小精干的身影,担着箩筐,拿着扫帚簸箕,清扫街道、江边及街巷角落的垃圾,他就是有着“麻柳坪的美容师”美誉的保洁员李明述。二十多年来,他始终坚守在卫

生保洁第一线,用自己的无私奉献,为干净整洁的生活环境贡献了一份力量。

无私奉献,他主动清扫起了街道

今年73岁的李明述是土生土长的

麻柳坪人,虽然先天肢体四级残,但心态积极乐观,为人热情朴实。据李明述介绍,二十多年前,麻柳坪场镇因原柳坪乡撤销后并入原草街镇(今草街街道),场镇卫生清扫工作无人承担,生活环境较差,他便主动拿起工具清扫起了街道。

麻柳坪场镇不大,只有三条不足50米长的街巷,李明述坚持每天清扫,让麻柳坪老街始终保持干净整洁。遇到长洪水时,从嘉陵江上游冲来不少漂浮物,有的随上涨的洪水漫到街上,他则要及时进行清扫、搜集、转运,直到洪水退去,有时候一忙就是好几天。看到李明述如此敬业,便有人猜测他这份工作是不是待遇不错。“最初,是没有工资的,纯属义务劳动。”李明述告诉记者,一直坚持了五年之后,政府才每月支付了200元,随后慢慢递增,直到现在每月有1800元。有人又忍不住问他:“工资这么少,你这么辛苦是为了什么?”他则回答道:“不为什么,这里是我家,只想做点力所能及的事!”

有人说,他是麻柳坪场镇的守护人与美容师,也有人说他是“绿水青山就是金山银山”的践行者。无论风吹日晒,无论严寒酷暑,他总是坚守在岗

位上。

热心助人,他温暖着身边每个人

在做好辖区清洁卫生的同时,李明述还肩负照顾妻子的重担。妻子易文会肢体、智力多重残疾,由于行动不便,别人能轻易完成的事对于她来说却异常困难,连吃饭、梳头这类小事,也需要别人的帮助。李明述则每天耐心地喂她吃饭、给她梳头,细心地照顾着易文会的饮食起居。

除了对家人无微不至的照顾,李明述还团结邻里,热心公益事业,经常帮助他人。他作为草街街道的社区网格员,积极参与禁止露天焚烧宣传、防汛巡逻、治安巡逻、防诈骗宣传、夏天防溺水宣传等工作。同时,还经常参与矛盾纠纷调解、困难群众走访,热心地为居民排忧解难,赢得了街坊邻居的一致好评。由于他工作认真负责,先后被草街街道评为“道德模范——草街好人”和“环卫先进个人”。

二十多年来,李明述靠着勤劳的品质和坚韧的毅力,尽自己的最大努力,保持着麻柳坪场镇的整洁,温暖着身边的每一个人。

变卖路边洒水车 两男子获刑

本报讯(记者 袁询)长期停放路边无人看管的洒水车,被当作废品回收变卖?近日,区法院审结一起盗窃罪案件,被告人王某、刘某因盗窃他人路边长期停放车辆被判刑。

2023年2月的一天,王某邀约好友刘某到合川城区收购废品,并告知刘某准备去收购的废品是一辆已脱审多年的洒水车。当天下午,刘某和王某来到洒水车停放地,因未联系到车主,认为该车已被人遗弃,便产生了将该车拉走

出售获利的想法。随即,王某联系拖车将该洒水车拖运至某废旧收购门市。

途中,王某听附近村民说该洒水车系他人所有,意识到该车系有主物,便将该车情况告知刘某,但二人商量后决定继续将该车拖走销赃,并获利8950元。2023年4月,王某被公安民警抓获。经民警电话通知,被告人刘某于2023年5月主动投案。现民警已将被盗洒水车查获并返还失主。

法院审理认为,被告人王某、刘某

相互伙同,以非法占有为目的,秘密盗窃他人财物,数额较大,应当以盗窃罪追究其刑事责任。被告人王某到案后如实供述其罪行,系坦白,可以从轻处罚。被告人刘某自动投案,到案后如实供述其罪行,系自首,可以从轻处罚。综合各被告人犯罪事实、量刑情节,法院判决被告人王某犯盗窃罪,判处有期徒刑四个月,缓刑六个月,并处罚金4000元;被告人刘某犯盗窃罪,判处有期徒刑三个月,缓刑五个月,并处罚金4000元。



重庆智权律师事务所律师王春雪表示,长期停放路边的车辆,特别是那些落满灰尘、树叶的车辆看似已经“报废”或“遗弃”,实则仍属于他人财物。任何个人在未经其所有人许可的情况下,进行处置系侵权行为,情节严重的将如本案一样构成犯罪,承担严重的法律后果。在此提醒广大市民,对于个人所有的机动车应规范停放在停车位或停车场,并定期查看状况,妥善保管。

公告

由重庆奕腾水利水电工程建设有限公司负责建设合川区2021年度高标准农田(农田建设补助资金)建设项目钱塘标段,目前已全部建成。现拟申请退还民工工资保证金,凡在工程施工过程中未收到民工工资的个人和班组,请于2024年3月25日-2024年3月27日与区农田农机中心(023-42650026)、钱塘镇农业服务中心(023-42576510)联系,逾期由此产生的后果和责任自负。

重庆奕腾水利水电工程建设有限公司
2024年3月24日